

TORONTÁI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA

KEDD, 1929 MÁJUS 14

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki Becskerek, Obilityeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

58. ÉVFOLYAM, 110. SZÁM

Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyedévre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt

Beográdból jelentik: A legfelsőbb törvényhozó tanácsot május 22-ikén hívják újra össze ülésre. Ezen az ülésen a rokkanttörvény kerül megvitatásra.

Beográdból jelentik: A Narodna Banka igazgatósági tagjai elhatározták, hogy minden tag az új Agrár-bank részvényeiből 20—20 garabot jegyez.

Budapestről jelentik: Tegnap érkezett Budapestre Bahander Nepal maharadzsa, a világbéke propagálója, aki előadást fog tartani a világ-békéről.

Budapestről jelentik: A mintavásárt tegnap este zárták be. A vásárnak óriási eredménye volt. 1400 kijáratot vett részt benne és 400.000 látogatója volt, közülük 60.000 külföldi.

Bécsből jelentik: Seypel volt kancellár a pápa valószínűleg az északtiroli területek püspökévé, vagy a római propaganda fide-oztály vezetőjévé nevezi ki.

Párizsból jelentik: A francia községi választások végleges eredményét tegnap este közölték a sajtóval. Poincaré nemzeti blokkja 312 községben, a baloldali blokk pártja pedig 220 községben nyertek többséget.

Newyorkból jelentik: Klein kereskedelmi államtitkár kijelentette, hogy Szovjetország még az aratás beköszönte előtt kénytelen lesz Amerikából ötszáz ezer tonna gabonát importálni. Ez teljesen ki fogja meríteni a szovjet bank aranykészletét.

Pozsonyból jelentik: Szemző Gyula volt főispánt a cseh igazságügyminiszter döntése alapján tegnap kiadták az osztrák hatóságoknak. Szemzőt Bécsben az államügyész-ség fogházában helyezték el.

TŐZSDE

Május 13.

MA 100 DINÁR:

Budapestben . . .	9 99 pengő
Zürichben . . .	9 12 sv. frank
Berlinben . . .	7 38 ar. márká
Bécsben . . .	12 40 silling
Triesztben . . .	33 60 líra
Prágában . . .	58 90 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 70 dollár
Bukarestben . . .	297 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 75, Oiasz Bank 71, Nemzeti Bank 226, Pesti Hazai 200, Ganz-Danubius 108, Ganz-Villamos 70, Nasic 168.50, Délcukor 101.50.

Az SHS állam a jóvátételi kvóta semmiféle leszállításába nem mehet bele.

Beograd, máj. 14.

Jelentettük, hogy a Párizsban tárgyaló jóvátételi bizottság az SHS állam jóvátételi százalékszámának a leszállítását javasolta.

Ezzel a hírrel kapcsolatban a külügyminisztérium a következőket

közlö: A kormány lépéseket tett a francia és angol kormányánál, közölve velük, hogy

semmiféle leszállításába a jóvátételi kvótának nem mehet bele. Az 1920. és 1921. évben tartott értekezleten, amelyen Franciaország,

Anglia és az SHS állam vettek részt, megállapították a jóvátételi részesedésnek az arányszámát. Ebből a nemzetközi megállapodásból kifolyólag biztosítottak kell tekinteni az SHS állam jóvátételi arányszámát.

Az SHS—román delegáció huszonöt tagu delegációját öt tagra apasztják le.

Beograd, máj. 14.

Az SHS állam és Románia közötti folyó tárgyalások, amelyeknek célja a két ország közötti függő kérdések elintézése volt, mint jelentettük, félbeszakadtak, mert a román egyesülési ünnep miatt a bizottság visszautazott Bukarestbe.

A román fővárosból eredő hírek szerint, Maniu kormánya most úgy döntött, hogy ezt a bizottságot, a mely huszonöt tagból állott, nem küldi többé Beográdba, hanem le-
apasztja öt tagra és ezeket küldi ki a még függőben lévő kérdések megvitatására.

Ez az öt tagu bizottság rövidesen a fővárosba érkezik, ahol folytatni fogja tárgyalásait az egyházi és iskolaügyek rendezéséről, a kereskedelmi szokványok egyenlítéséről és a dunai közlekedés kérdésének rendezéséről.

Jobboldali puccstól félnek Ausztriában a politikusok.

Bécs, máj. 14.

Keresztényszocialista körökben hírlik, hogy a kisentente külügyminisztereinek konferenciája foglalkozni fog az osztrák eseményekkel, főleg azokkal az áramlatokkal, a melyek az utóbbi időkben a parlamentáris kormányforma ellen nyilvánulnak meg.

Ma már nyíltan beszélnek az osztrák politikai körökben, hogy legkésőbb ősszel be kell következnie a jobboldali puccsnak. Egyes kormányférfiak vissza akarnak élni a Heimwehrrrel, a nép önvédelmi szervezetével.

Mint hogy azonban egy ilyen puccs

kétségtelenül fenyegeti egész Közép-Európa békéjét,

a kisentente éber figyelemmel kíséri az osztrák eseményeket és meg akarja vitatni azokat az intézkedéseket, amelyek egy esetleges baj esetén foganatosíthatók volnának.

A beográdi törvényszék nem engedi meg, hogy Maurice Gjaferi védhesse Racsity Punisát.

Beograd, máj. 14.

Jelentette a Torontál, hogy Racsity Punisa, a gyilkos képviselő azzal a kérelemmel fordult a törvényszék vád tanácsához, hogy őt május 27-én kezdődő perében Maurice Gjaferi, a híres francia védőügyvéd védhesse.

A vád tanács tegnap foglalkozott Racsity Punisa kérelmével és nem adott helyt kérésének. Racsity védelmét ilyenformán az a három beográdi ügyvéd fogja ellátni, akiket a harminc ajánlottból Racsity Punisa majd kiválaszt.

A román egyesülési ünnepség első része befejeződött.

Bukarest, máj. 14.

A román állam egyesülési ünnepségei befejeződtek, mindenféle az országban a legnagyobb lelkesedéssel, minden zavaró incidens nélkül menten. Az ünnepség második része június

20-ikán folyik le Gyulafehérvárott, amikor Erdély Romániához való csatlakozásának tíz éves fordulóját fogják megülni. Erre az ünnepségre igen sok külföldi küldöttség jelentette be részvételét.

A beográdi Janosevity-cég, az ország legnagyobb divatárucége, csődbe jutott.

Beograd, máj. 14.

Óriási szenzációt keltett tegnap a főváros gazdasági köreibben, hogy Beograd egyik legnagyobb és két-

ségtelenül az ország egyik legismertebb üzlete, a Janosevity Gyura divatárucég megkérte maga ellen a csődöt.

A cég két főnöke, Janosevity Milán és Janosevity Braniszláv, tegnap adták át lezárt üzletük kulcsait a csődbíróságnak, bejelentve, hogy képtelenek kötelezettségeiknek eleget tenni. A teljes üzletelenség, az általános pangás, a hitelmegvonás miatt képtelen a negyven éve fennálló cég kötelezettségeinek eleget tenni.

A cég aktívái 18 millió, passzívái pedig 14 millió dinárra rugnak.

Hadzsity tábornok, hadügyminiszter megsemléli a Földközi tengerre induló flottát.

Beograd, május 14.

Hadzsity tábornok, hadügyminiszter tegnap Szplitbe érkezett, ahonnan Boka Kotorskába utazik, hogy megsemlélje a flottát, amely május 15-én indul el első nagy Földközi tengeri útjára.

A flotta először Korfuban meglátogatja a görög flottát, majd Máltában visszaadja a látogatást az angol flottának, amely tavaly fölkereste a jugoszláv vizeket.

Ma délelőtt hirdetik ki az ítéletet a férjgyilkos Szubu Katica és szeretője fölött.

Beckerek, máj. 14.

Bunity Ivó törvényszéki elnök tanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Szubu Katica veliktoráki földműves-asszony és szeretője Gilezán Péter toráki földműves bűnpörét, akik közül Szubu Katica ellen egyrendbeli, Gilezán Péter ellen pedig kétrendbeli előre megfontolt szándékkal végrehajtott emberölésért és hamis tanúzásra való rábírásért indított eljárást az ügyészség. Szubu, férje Szubu Juon megmérgezéséért most másodszor állott bíróság előtt, mert a múlt évben a beckereki törvényszék büntető tanácsa ezért a bűncselekményért már kötél általi halálra ítélte, a tárgyalás után azonban önként kihallgatásra jelentkezett és megmártotta a főtárgyaláson tett vallomását, aminek következtében per újra felvételre rendelték el.

Szubu Katica, aki 37 éves kora ellenére már törődött 50 évesnek tűnő asszony, a tanácselnök kérdésére kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. 1920-ban ismerkedett meg Gilezán Péterrel, akivel még aznap viszonyt kezdett. A találkák a lakásán folytak le és ha a férje történetesen odahaza volt Argyelán Mária, egy vadházasságban élő toráki fiatalasszony lakásán folytak le. Szerelmi enyelgésük sokszor Argyelánékkal közös szobában folyt le. Törvényes férjével 22 évig élt házközösségben és szerelmi kicsapongásával akkor sem hagyott fel, amikor a falu szája kezdte az esetet és a történetek férje fülebe is eljutottak, aki emiatt keserű szemrehányásokat tett neki. A házassági háromszög nem maradt tartósan ép, mert Gilezán hálátlan volt, annak ellenére, hogy Szubuék házában lakott és étkezett sokszor átpártolt más fiatalokhoz és előbb Vukován Drága, majd Guna Mária szeretője lett. Guna után visszatért hozzá és férje halálát követő néhány hónapig nála is maradt.

Elnök: Nagyon szerette Gilezánt?
Vádlott: Ha nem szerettem volna, nem választom szeretőmnek.

— 1921-ben Péter és Pál napján — folytatta vallomását Szubu Katica — Gilezán azt ajánlotta, hogy mérgezzük meg Szubu Juont, hogy háboríthatatlanul egymásnak élhessünk.

— Ezt már nem teszem — felelt neki. Gyermekem vannak és gyermekem apját nem gyilkolom meg.

— Mitől félsz? — folytatta Gilezán — hisz Vukován Drágával, korábbi szeretőmmel megmérgeztem az urat Vukován Sztevánt és semmi bajunk sem történt.

— Csináljatok, amit akartok — válaszoltam — én nem vállalkozom ilyesmire.

— Akkor majd én fogom elvégezni — felelte Gilezán és másnapra el is hozta a kristályszerű kékes színű mérget. Hogy mikor mérgezte meg vele az uramat, nem tudom. Aznap és azóta mindennap pálinkát hozott a férjemnek, vagy meghívta magához, etette és itatta. Férjem az első vendéglátás napjától állandóan betegeskedett gyomor és fejfájásról panaszkodott és néhány napi betegeskedés után meghalt.

Elnök: Miért nem akadályozta meg a gyilkosságot?

Vádlott: Nem volt hatalmamban... aztán meg nem hittem, hogy Gilezán meg meri tenni. Ha tudtam volna, hogy ez lesz a vége, bizonyára másképp cselekszem.

Elnök: Mit mondott Gilezán, honnan szerezte a mérget?

Vádlott: Nem mondta.

Elnök: Meg volt győződve arról, hogy Gilezán is szereti?

Vádlott: Legalább háromszor annyira szerettem Gilezánt, mint ő engem, hisz minduntalan szeretőt változtatott. Pedig nálam jól élt.

Elnök: Miért vallott másképpen az elítélése előtt?

Vádlott: Gilezán naponta felkeresett a fogházban és nagyon kért, ne szolgáltassam ki, ő hálából kiszabadít. Amikor halálra ítélték, Gilezán ismét felkeresett és azzal vigasztalt, hogy majd a tábla felment, de én a szemébe mondtam, hogy többé nem hazudok és őszintén bevallom az igazat.

A bíróság ezután Gilezán Pétert, a másrendű vádlottat kísértette be a terembe. A toráki Don Juan távolról sem téveszthető össze nagy multu elődjével. Egyszerű parasztember, amilyen minden községben ezer akad. Tépett bajusza lefityeg a szája szélén, szemé sunyin pislogat végig a bírói emelvényen és szurtos, munkától elkérgesedett kezét nyugodtan kulcsolja össze bõrmellőnyén.

— A vádat megértette és nem érzi magát bűnösnek. 1920-ban munkát vállalt Szubu Juonnál és mindjárt az első napon ajánlatot tett a ház asszonyának, aki nem mondott nemet. Szubu Katica most is szereti és a fogházban szerelmes leveleket csempészt a cellájába. A szerelmi postás Ivanitza Nikola, a csalásért vizsgálati fogságban ülő volt malomtulajdonos volt, aki a papirdarabkára írt meleg sorokat eljuttatta hozzá.

Az indiszkrét vádlott ezután egy maroknyi szerelmes levelet tett le a bíróság asztalára.

Elnök: Beszéljen a mérgezésekről!

Vádlott: A mérgezésekről semmit sem tudok, én senkit sem mérgeztem meg. Szubu Katica bosszúból vallott ellenem és ezt Ivanitza előtt is kijelentette.

Bunity Ivó törvényszéki elnök elrendelte Ivanitza Nikola kihallgatását és a bíróság a román tolmáccsal visszavonult a csempészt levelek elolvasására. A tárgyalás újbóli megnyitása után az elnök bejelentette, hogy a levelek nincsenek összefüggésben a bűnper anyagával, majd a tanácselnök megkezdte Ivanitza kihallgatását. Ivanitza tagadta, hogy a leveleket Gilezán cellájába becssempészte volna, de nincs kizárva, hogy Szubu azokat maga elrejtette a fehérenemű közé, amelyek szétosztását ő végzi a fogházban. Szubu Katica ő előtte csak annyit mondott, hogy én itt ülök a fogházban ártatlanul, míg Gilezán kint sétál a szabadban, szeretőt tart és arról álmodozik, hogy Amerikába vándorol, — nem hallgatok többé és elmondom az igazat.

Guna Máriát, a bűnügy egyik koronatanuját hallgatta ki ezután a bíróság, aki előt Szubu Katica beismerte a gyilkosságot. Szubu, Gile-

zánnal kapcsolatosan ezeket mondotta:

„Megölte a férjemet és most magamra hagy két gyermekemmel“. Ezt többen hallották és Guna feljelentése alapján pattant ki a bűnügy.

Elnök: Miért vonta vissza a multikori főtárgyaláson ezt a vallomást?

Tanu: Azért, mert akkoriban Gilezán volt a szeretőm és az ő kedvéért vallottam hamisan.

Elnök: Szereti Gilezánt?

Tanu: Most már nem, mert elvesztette a becsületét. Különben is csak addig maradt nálam, amíg mást nem talált. Legtöbbször köztem és Szubu Katica között választott. Ha fiatal kellett, hozzám jött, ha gazdag, Szubuhoz ment.

Buja Mária, a meggyilkolt huga szerint, Gilezán napokig nem mozdult el a beteg ágya mellől. Csiriván Lenka szerint pedig Szubu Katica kijelentette, ha férjét exhumálni fogják, beugrik a Bégába. Szubu Pável, a meggyilkolt fia, Gilezán kiutasítását követelte anyjától, de anyja kijelentette, hogy inkább őt dobja ki. Doroszlovác Milán dr. volt községi orvos elmondotta tanuvallomásában, hogy Guna Mária jelentette fel a gyilkosságot és legelőbb nála járt.

Gajin Györgye fogházor kihallgatta Gilezán és Szubu beszélgetését és amikor Szubu kijelentette előtte, hogy mindent be fog ismerni, Gilezán megrémülve mondotta: Az Istenért, csak ezt ne! Megrosszabbítod a helyzetet.

Néhány jelentéktelen tanu kihallgatásával a bizonyítási eljárás véget ért és a délutáni folytatólagos tárgyaláson megtartották a vád- és védbeszédeket.

A délutáni folytatólagos tárgyaláson felolvasták az orvosi szakvéleményeket és a beográdi vegytani intézet jelentését, majd dr. Kamenkovity Zorán törvényszéki orvos ismertette szakvéleményét. Kamenkovity dr. kijelentette, hogy

Szubu Juon esetében orvosiilag annyira világosan látja az arzénmérgezést, hogy felesleges minden további nyilatkozat.

Vukován Szteván esetében ellentétes kémiai elemzések miatt, nem adhat határozott választ — történetem mérgezés, vagy sem.

Parvanj Andrija dr. alügyész vádbeszédeben Vukován Szteván esetében a beográdi egészségügyi tanács szakvéleményének meghallgatását kérte, különben ugy Szubu Katica, mint Gilezán Petár bűnügyében előre megfontolt szándékkal végrehajtott emberölést látott fenforogni és

a büntetőtörvénykönyv 278-ik szakaszának, tehát a kötél általi halálbüntetés alkalmazását kérte.

Mrkusity Joszip dr. és Brátity Dusan dr. védők felmentést, illetve enyhe büntetést kívántak. A beszédek elhangzása után a tanácselnök az ítélet kihirdetését ma délelőtt tíz órára lüzte ki.

Jókarban levő 279

zongora
eladó.

Megtekinthető: Voliki Beckerek, Vatrogaszna ucca 4. szám alatt.

Az erdő- és bányaminisztériumban beszüntetik a főtárgyalásokat.

Beograd, máj. 14.

Radivojevity erdő- és bányaminiszter tegnap autón az Avalára ment ki, hogy személyes meggyőződést szerezzen azokról a munkálatokról, amelyeket az Avala szépítése érdekében indítottak meg. A miniszter megtekintette az Avalán épülő új szállót, amely a turistaforgalom emelését akarja előmozdítani.

Az erdő- és bányaminisztériumban tegnap készült el az a szabályrendelet, amely a miniszterelnök intenciói alapján a minisztérium belső átszervezését viszi keresztül. A rendelet szerint, a főigazgatósági intézményeket beszüntetik és csak a terpigazgatóságok maradnak meg.

Benes beszüntette a „Der Tag“ és a „Die Stunde“ szubvencióit.

Bécs, máj. 14.

Benes csehszlovák külügyminiszter, amint ismeretes, az utolsó esztendőben egy csomó bécsi lapot állított szolgálatába. Ezeknek a lapoknak nyomását a Vernay nyomda végezte, amelynek részvénytöbbsége Benes félhivatalos sajtóvállalatának, a „Prager Presse“-t kiadó Orbis-Verlagnak birtokában vannak. A cseh propaganda szolgálatába állított lapok (Der Tag, Die Stunde, Der Morgen, Die Bühne, Die Börse és a Der Götz) ellenőrzésére a cseh külügyminisztérium sajtóosztálya Oplatka cseh újságíró küldötte Bécsbe. Az utóbbi időben Benes számos támadás érte a cseh polgári pártok részéről a felesleges tékozlás miatt és ennek következtében a prágai külügyminisztérium politikai és gazdasági hírszolgálatának vezetője, Hajek Jan sajtófőnök — a „Freiheit!“ jelentése szerint — elsején már nem utalta ki a „Der Tag“ és a „Die Stunde“, valamint a felsorolt bécsi hetilapok szubvencióját. Ennek következtében rövidesen sor kerül a prágai külügyminisztérium és az említett bécsi lapok között fennálló kapcsolatok likvidálására. A „Freiheit!“ értesítése szerint a lapok szubvencionálását Renner volt államkancellár, illetőleg az ő elnöklése alatt működő Arbeiterbank veszi át és így ezek a lapok az osztrák szociáldemokrata-párt politikáját fogják szolgálni.

Bécsi újságírói körökben keringő hírek szerint egyébként a prágai kormány rövidesen leépíti belföldi sajtó-koncernjét is és beszünteti számos német, magyar, valamint ruszin kormánylap szubvencióit és az idegennyelvűi kormánylapok közül csakis a „Prager Presse“-t és az Orbis-Verlag többi kiadványait fogja fentartani.

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium által engedélyezett **nőtruhavarrás és szabászat tanfolyamra** a tanulók felvételét május hó 12-től megkezdem. A tanfolyam nyolc és hat hetes, 200 órai tartással.

A tanítás teljes sikert és eredményt biztosít. Ezen módszer szerint már 1911. év óta eredménytelően tanítok. Információk 9-12-ig és 2-7-ig Cara Dusana u. 4. sz. a.

A tisztelt urihölgyeknek és urilányoknak becses figyelmükbe ajánlva magam és kérve szíves pártfogásukat, vagyok tisztelettel 745 GRUBIC tanító.

Május 14. kedd. Rk. és Prot.: Bonifác.
Ör. kel.: Jeremija. Zsidó Ijar 4. Nap-
kelte 4 22. napnyugta 19 31 óra. A nap-
hossza 15 09. Az év végéig még 231 nap

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Nyugati
légháramlatokkal a meleg csökkenése és
helyenkint zivataros esők várhatók. ooo
oooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Érsekujvárról jelentik: A városban tegnap délután 76 cseh katona mérgezési tünetek között megbetegedett. Valószínűleg romlott hus az oka a tömegmérgezésnek.

Az új helyőrségi parancsnok Becskereken. Dragutinovity ezredes, az új becskereki helyőrségi parancsnok, aki eddig a hadügyminisztériumban teljesített szolgálatot, Becskerekre érkezett és átvette a Becskereken állomásozó 27-ik gyalogezred parancsnokságát. Az új ezredparancsnok előkelő állásokat töltött be, többek között öt éven át Öfelsége Alekszander király személyes adjutánsa volt.

Szombatok-Szombatja. (Sajtóbe-
mutató az Orientben.) Ez a kétség-
telenül nagyon eredeti és érdekes
amerikai film, amely otthon, a hazá-
jában a „Jazz énekes” címen hódí-
totta meg a közönséget, egyike a
legjobb amerikai produkcióknak. A
zsidó életből meríti témáját. Egy
newyorki zsidó kántor fia jazz-éne-
kes lesz és ezért apja kitagadja. A
fiu fokról-fokra megy előre és híres
énekes lesz. Amikor eléri fejlődésé-
nek tetőpontját, apja súlyos beteg
lesz és a fiu a kántor nélkül maradt
zsinagógába megy előimádkozni,
bár ezzel elvesztette világi hivatá-
sát. A hálás témát nagyszerűen dol-
gozták föl, meleg szívvel, élethűen.
A két főszereplő, Al Jolson kitűnő
művész és partnere, Warner
Olanddal együtt tökéletes művészet-
et nyújtanak.

Leendő anyáknak kellő figyelmet
kell fordítani arra, hogy bélműkö-
désük rendben legyen, ez pedig a
természetes „Ferenc József” keserű-
víz használata által érhető el.
Nőorvosi klinikák vezetői egybe-
hangzóan dicsérik a valódi
Ferenc József vizet, mert könnyen
bevehető és rendkívül enyhe hatása
gyorsan és minden kellemetlenség
nélkül jelentkezik. Kapható gyógy-
szertárakban, drogériákban és fü-
szerüzletekben.

Budapesti terménytőzsde.

Május 13 iki zárlat.

Baza májusi	24.19	(23.86)
októberi	25.90	(25.85)
Tengeri májusi	26.82	(27.74)
juliusi	27.13	(26.93)
decemberi	27.72	(27.15)

Irányzat tartott.

Csikágói terménytőzsde.

Május 13 iki zárlat.

Baza májusi	104 1/2	(103 3/8)
juliusi	108 1/2	(108—)
szeptemberi	112 1/2	(111 3/4)
Tengeri májusi	84 7/8	(84 1/4)
juliusi	87 7/8	(88 1/8)
szeptemberi	89 7/8	(90—)

Irányzat buzában barátságos.

Szépség-receptek Hollywoodból.

A hollywoodi sztárok nem nagyon nyilatkoznak kozmetikájukról, de egyet-mást néha mégis elárulnak. Klára Bow például azt mondja: Az ágyban nem szabad olvasni. Ez csinálja a szarkalábakat. — Fő a masszázs és a szürke szeműveg, nehogy a szem erejéből veszítsen. — Ezenfelül sok torna. Josephine Dunn szerint finom öntözőrőrszán langyos tavaszi esőimitáció. (Hogy ezalatt mit ért, ő érti csak.) Fay Wray szerint minden ráncoskát és szarkalábát úgy önmaga előtt, mint mások előtt a végletekig tagadnia kell. Betty Bronson véleménye szerint nevetni kell és jókedvűnek lenni. Szerinte ez többet ér az összes kenőcsöknél. Aki nem hiszi, próbálja meg.

Az „ORIENT” mozgó
világot! — ért filmje

**„A jazz énekes”
Szombatok szombatja.**

**A budapesti stúdió legújabb mű-
vésznője.** Kellemes meglepetésben
volt részük a rádiósoknak pénteken
este kilenc órakor. A budapesti
stúdió hegedű-, zongora- és ének-
számokból álló hangversenyt rendez-
teit, amelynek keretében egy új
énekművésznő mutatkozott be:
Eckert Szidónia. Nem mint énekes-
nő új, hiszen előismert és ünnepeit
operaénekesnője a budapesti Városi
Színháznak. Csak a stúdióban ment
újságszámba a péntek esti fellépése.
Eckert Szidónia komoly tehetség, a
ki gyönyörű, lágy hangja felett fölü-
nyes művészi bizottsággal uralkod-
dik, iskolázottsága és gazdag tempe-
ramentuma pedig egyenesen pre-
desztinálja arra, hogy a rádió óriá-
si tömegű és hálás közönségét meg-
hódítsa. Előadása a rádióvétel szem-
pontjából is tökéletes, olyannyira,
hogy a péntek esti léghőri zavarok
sem csökkentették számainak érté-
két. A Stúdió ugyan még nem kon-
ferálta be, de minthogy az énekesnő
a közönség oly nagy tömegeit egy
csapásra meghódította, remélhető,
hogy Eckert Szidóniát még „viszont-
hallgatjuk”. A becskereki és kör-
nyékbeli rádiósok között bizonyára
emelné a stúdió népszerűségét és
vonzóerejét.

Fennsíkrekethurozáshoz valódi an-
gol húrok megérkeztek. Szaksze-
riően eszközli Lenhardt hangszerész.

**Németország aláírta a békeszerződést és
leszerelt. Szégyenünk, hogy mi még nem
szereltünk le — mondotta Lloyd George.**

London, máj. 14.
Lloyd George tegnap választóke-
rületében beszédet mondott, amely-
ben igen éles hangon beszélt a lesze-
relési konferencia kudarcáról.
Clemenceau — mondotta — an-
nak idején levélben közölte, hogy-

Négerfilm. Most mutatták be az
első filmet, amelynek kizárólag
csak néger szereplői vannak. A
néger művészetnek és irodalomnak
egyre nagyobb konjunkturája van
Amerikában. A newyorki néger szin-
házakat sokan látogatják, a néger
írók könyveit sokan veszik. Meg
kellett tehát születnie a néger film-
nek is. Az első néger filmben számos
zenebetét van. A néger kórusok
igen szépen érvényesülnek. Szépek
a felvételek is, csak éppen a cselek-
mény hiányzik teljesen az első néger
filmből. Mindössze annyit tudunk
még a 25 perces darabból, hogy él-
nek a földön négerok, hogy szépen
tudnak énekelni és hogy van egy
néger lány, aki nagyon lusta és nem
szeret dolgozni. Ezzel körülbelül el-
is mondtuk az egész film tartalmát
Mindenesetre azonban kezdetnek ez
is elég szép és becsületes produkció
volt.

**MEGÉRKEZTEK a legújabb ta-
vaszi női és férfi BALLY-cipők.
LIPTAY DEZSŐ cipőáruháza.**

„A jazz énekes”

egy zsidó kántor
fiának regénye.

Ne kívánd más ruháját címmel
elmés és mindenki számára haszna-
vehető divattanácsokat ad az Uj
Idők legújabb számában Bibescó
hercegnő az Uj Idők divatrovatában,
amely bizonyára nagy érdeklődéssel
fog találkozni az olvasóközönség
körében. Az Uj Idők e számába el-
beszélést írt Szöllösy Zsigmond és
Bónyi Adorján, azonkívül felvonul-
tak a cikkírók legjelesebbjei: Voino-
vich Géza, Kosáryné Réz Lola,
Kosztolányi Dezső. Hecceg Ferenc
folytatja nagy regényét „Északi
fény” címmel, a külföldi irodalmat
pedig Cushman híres műve „Az új
szegények” folytatása képviseli.
Régi magyar himzésről szól egy
illusztrált és gyakorlatilag is haszna-
vehető cikk, azonkívül gazdag vál-
tozatokban találjuk ebben a szá-
mban az Uj Idők régtől híres rovatait:
a gasztronómia, kertészet, szépség-
ápolás, szerkesztői üzenetek és rejt-
vényrovatot, amelyben mindenki
talál a maga számára érdekes dol-
gokat. Az Uj Idők előfizetési ára
negyedévre 80 dinár. Mutatvány-
számot kívánatra díjtalanul küld a
kiadóhivatal. Budapest, VI.,
Andrássy ut 16.

Szerencsétlenség ilmezés közben.
Berlinből jelentik: A Schlesischer
Bahnhof közelében borzalmas szer-
encsétlenség játszódott le egy film-
szenzáció felvétele közben. Carlo
Aldini, a merész bravurjairól világ-
szerte ismert filmszínész a Rolf
Randolf rendezésében készülő „Das
verschwendene Testament” című
új film egyik jelenetét akarta fel-
vétetni. A jelenet abból állt volna,
hogy Carlo Aldini egy négyemeletes
palota tetőzetéről leugrik a negye-
dik emelet balkonjára, onnan a har-
madikra és így tovább, míg végre a
kifeszített hálóra kellett volna
jutnia. A mutatvány legnehezebb
része sikerült is, de amikor a vak-
merő filmszínész az utolsó ugrást
végre akarta hajtani, a szükségesnél
kisebb lendületet vett és a haj-
meresztő látványosságra összesze-
reglett hatalmas nézőközönség sorai
közé zuhant. A filmszínész csak az
egyik bokáját ficamította ki, de a
két nő közül, akikre rázuhant az
önkéntelen szaltomortale közben,
ez egyik mind a két karját eltörte,
a másik pedig súlyos idegsokkot ka-
pott. A nagy izgalmat okozó film-
bravur áldozatait kórházba szállí-
tották.

Az „ORIENT” mozi nagy slágere
**„A jazz énekes”
KOL-NIDRE.**
Jegyek már kaphatók.

AMERIKAI RENDSZER! Fűzők
mérték szerint 1 és fél óra alatt ké-
szülnek! javításokat gyorsan és
pontosan végzek! Sérvkötőgyártás!
MIDERSZALON Velikibecskerek,
Alekszandrova ucca 26.

Őn is meggyőződhetik róla, hogy a leg-
szébb és legerősebb harisnyák Makszim Stei-
nánál kaphatók a legolcsóbb áron

Abány ember, annyi izlés. De min-
denki megegyezik abban, hogy leg-
elegánsabb, legjobb és legolcsóbb
cipő a



**Ha Beogradba jön,
legjobban ajánlható a**

Ruski Car

étterem és kávéház
Knez Mihajlova 7.

Elsőrendű konyha, figyelmes
kiszolgálás, polgári árak.

Tulajdonos: Rác Lajos

ALTERNÓ

A legjobb gramofón márkák
A legújabb slágerlemezek részletfizetésre

O·R·I·E·N·T B·I·O·S·K·O·P

Kedden, máj. 14-én 5, 7 és 9 órákor

JÖN! JÖN! Willy Fritsch, Albert Paulig és Susy Vernon:

Az orleáni szüz. TÁNCOS DIÁK.
Hölgyválasz, e szezon legnagyobb vigjátéka, 6 felv.

BÉRMÁLÁSI AJÁNDÉKOKNAK alkalmas ékszerek, órák, gyűrűk, fülbevalók és disztárgyak legolcsóbban csakis Baaden Hugó órák és ékszerész főuccai üzletében szereshető be.

Szakácskönyvet ajándékozott a norvég trónörökös fiatal feleségének egy kisleány. A norvég lapok csak most számolnak be egy derűs epizódokról, amely a norvég trónörökös esküvőjével kapcsolatban történt. Amikor az esküvői szertartás után a trónörökös ifjú feleségével a pályaudvarra hajtatott, kinn a perrónon egy kisleány szaladt oda a trónörökös párhoz. Marta hercegnő éppen be akart szállni a kocsiba, amikor a kisleány utólérte. Zavarban egy csomagot nyújtott át a trónörökösnek, ezekkel a szavakkal:

— Hoztam utra való olvasmányt. A hercegnő megölelte és megcsókolta a kisgyermeket és megköszönté neki az ajándékot. Mikor aztán a vonat elindult, a trónörökös felesége kibontotta a csomagot. Amint a tartalmát meglátta, hangosan nevetni kezdett. A csomagban tudniillik egy — szakácskönyv volt. Senki sem tudja, ki volt ez a kisleány, aki a szakácskönyvet a hercegnőnek adta és hogy ki küldte a gyermekkel ezt az ajándékot. Bizonyára valami derék norvég polgár lehetett, aki fontosnak tartotta, hogy az új trónörökösne megtanuljon jól főzni és tudjon önállóan háztartást vezetni. Arról még nincs hír, hogy a hercegnő tanult-e már valamit a szakácskönyvből.

Szülők jegyezzétek meg magatoknak!

Hogy a legkisebb rosszullétnél, a melyet gyermekeiteken észrevesztek, adjatok be azonnal nekik egy kis kávéskanál MAGNA-port vízbe, tejbe vagy fekete kávéba keverve. Akkor gond nélkül lehetnek, mert a MAGNA-por azonkívül, hogy a vesék és gyomrot tisztítja, még fertőtlenít is és ez által megátalja a veszedelmesebb megbetegedéseket.

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában, egy csomag használati utasítással együtt 4 dinár. 637

Előkelő nők jazz-band-et alakítottak Bécsben. Amerikában ma már egyáltalán nem feltűnő, ha varieték színpadán, vagy nagyon előkelő éttermek dobogóján női jazz-band-ek jelennek meg. Európában eddig kevés példa volt erre, most azonban Bécsben egy olyan női jazz-band alakult, amelynek fiatal tagjai szinte kivétel nélkül a legelőkelőbb szülők gyermekei, vagy rokonai. A jazz-band feje Ninon Fleuron. Ez a név mögötti dús gazdag stájerországi földbirtokos család sarja húzódik meg. A család feje egy ismeri osztrák miniszter sógora volt. Legelőször zongorán játszott, több sikerült hangverseny is adott, míg végre elhatározta, hogy megalakítja Bécsben az első és minden tekintetben előkelő női jazz-zene-kart. Paula von Bene-Jary a saxo-

fónos. Ez a fiatal, magyar származású leány elvégezte a bécsi Zeneakadémia mesteriskoláját, ahol ki-tüntetett tanítványa volt Rosé-nek. Grete Heller a zongora mestere, Weingartner egyik kiváló tanítványa. Mariska Geró, egy magyar gyárigazgató leánya második hegedűt játszik. Ő is elvégezte az Akadémia mesteriskoláját. Mária Stöhr, egy udvari tanácsos leánya, második saxofont játszik. — Csellón és banjón játszik Hansi Fischer, akinek apja híres bécsi ügyvéd. Hansi Fischer már kétszer szerepelt hangversenyen, igen jelentős sikerrel. Liselotte Therafelder Paul de Connestól tanult zongorázni. Arisztokrata család sarja. És itt van a zenekarban Ley Sametz-Sagun, egy gyáros leánya és Frigyes főherceg volt adjutánsának unokája. Ez az együttes a közeli hetekben már be is mutatkozik Bécsben, a Künstlerhausban. A bécsi bemutatkozás után délamerikai turnéra indul az osztrák női jazz-band.

Régen csodálja Becskerek a Vilim Herzfeld-féle cipők szépségét, tartósságát és olcsóságát.

Magyar Lányok, fiatal lányok képes irodalmi lapja. Szerkeszti Tutsek Anna. Szébbnél-szebb regények, elbeszélések, versek, társadalmi és ismeretterjesztő cikkek kivül a szerkesztői üzenetek tartják a lapot. A Magyar Lányok előfizetői 20 dinár kedvezményesen áron szerezhetik meg a Százszorszép Könyvek című regénysorozatot. Együttes előfizetési ára negyedévre 50 dinár. Csak a Magyar Lányok előfizetési ára negyedévre 30 dinár. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Andrássy ut 16. Az előfizetési díjat a Szubotica Általános Hitelbanknál lévő számlánkra is be lehet fizetni.

30.000 páciens kegyelmet kér egy bécsi orvos számára, akit a mérge-rendelet áthágása miatt 8 napi fog-ságra ítélték. Bécsből jelenti tudósítónk: Az Embervédő Egyesület Bécsben a Lembacher-szállóban gyűlést tartott, amelyen tiltakozott dr. Bohr Oszkár elítélte ellen. Dr. Bohr, aki különösen Bécs szegény lakossága körében nagy népszerűségnek örvend, két évvel ezelőtt került összeütközésbe a törvénnyel, amikor fájdalomnyitító mérgeket rendelt betegeinek. Néhány nappal ezelőtt a mérgetörvény áthágása miatt három napi elzárásra ítélték. Minthogy előzőleg feltétele-sen már nyolc napra elítélték, most tizenegy napot kellene ülnie. Dr. Bohr betegek ez ellen tiltakoznak és 30.000 aláírással a szerdai gyűlés-ből kifolyólag kegyelmet intéztek az igazságügyminiszterhez, amelyben az elítélt orvos számára kegyelmet

Fürdődresszek, fürdőköpenyek,

cipők és az összes fürdőszezoncikk a legjobb kivitelben, nagy választékban

Rövidáru rt. „Az arany kalapáchoz” Népbank-ház.

BALKÁNBIOSKOP

Kedden, május 14-én 5, 7 és 9 órákor
Szerdán, május 15-én 5, 7 és 9 órákor

JÖN! Camilla Horn és John Barrymore gyönyörű orosz katonafilmje: A VIHARBAN.

Lissi Arna, Margareta Kupfer, Walter Rilla, Curt Vespermann

Szép idő esetén napon a az esti 9 órai előadás az udvarban

Szédületes karriér.

Gyönyörű filmregény 8 felvonásban.

Ruszanda

iszapfürdő MELENCIN (Bánát), a legjobbhatású iszapfürdője Jugoszláviának. Különleges gyógyfürdő reuma, csusz, skrofulózis és csonttuberkulózis gyógyítására.

777

A fürdőidény május 15-én kezdődik. Bővebb felvilágosítással szolgál a

Fürdőigazgatóság.

kérnek. A rendőrség ugyan megállapította, hogy dr. Bohr a szegény betegek ezreit gyógyítja minden díjazás nélkül és hogy az inkriminált esetekben sem kapott semmiféle honoráriumot, de a teljes anyagi érdektelensége sem mentette meg a feljelentéstől és az elítéltetéstől. A 30.000 páciens most nagy izgalomban várja, hogy mi történik a kegyelmi kérvénnyel.

A kiadóhivatal telefonja — 21.
A szerkesztőség telefonja 281.

Meghívó.

A „Kadima S. K.” május 26-án, vasárnap délelőtt 10 órákor tartja ezidei

rendes évi közgyűlését

a Chevre-ház nagytermében, amelyre t. tagjait ezuton is tisztelettel meghívja a vezetőség.

Broj 2015.

776

Oglas.

Opštinsko poglavarstvo u Kumane ovim raspisuje ofertualnu licitaciju, koja će se održati dana 26. maja t. g. kod opštinskog poglavarstva u Kumane u svrhu nabavke letnjeg odela za narednika policije, 2 podnarednika, 8 redara i 3 poslužitelja, i to: kapa, bluza i čašire.

Natjecatelji imaju do odredjenog roka podneti svoje ponude taksirane sa 100 dinara i u slučaju dobijanja posla robu imaju isporučiti u roku od 15 dana od dana licitacije.

Kumane, 11. maja 1929. god.

Jankahidac Marko, Nesonjin lefta, beležnik. knez.

A Cukorgyári Közművelődési Egyesület pünkösdvasárnap délután 4 órai kezdettel a cukorgyári kintin kertjében

KONCERTET

rendez, amelyre az összes zenekedvelőket és jóbarátokat tisztelettel meghívja. Este 10 órákor tánczene vonósorkester. — Belépődíj személyenként 10 dinár.

PARAFFIN-TERÁPIA

biztos gyógyulás rheuma, köszvény, ischias, neuralgiák és fagyás ellen. „Paraffin” szépségápolás a modern kozmetika legújabb vívmánya Paraffin Gyógy- és Kozmetikai Intézet, Hajduk Veljkova ucca 14., a csendőrlaktanyával szemben. Orvosi felügyelet. 8

L Broj 486—929.

775

OGLAS.

Oblasna Bolnica u Vel. Bečkereku raspisuje drugu ponovnu licitaciju za životne namirnice i to: na mesarsku, pekarsku i špecerajsku robu. Licitacija će se održati 29. maja 1929. god li časove pre podne u kancelariji bolnice. Perioda liferacije glasi od 1. jula do 31. decembra 1929. god. U ponudi se imaju fiksirati posebne cene artikala svake vrste. Ponudjači mesari osim toga neka naznače još u ponudi, koliko procenata kostiju daju uz meso. Ponudjači pekari neka na dan i čas licitacije dostave uzorke ponudjenog hleba, a isto i ponudjači špecerajiste neka podnesu uzorke od ponudjenog pirindza, brašna, kafe i griza. Uzorci od ostalih špecerajskih artikala nisu potrebni. Bolnica reflektira u svemu na prvoklasnu robu. Uslovi licitacije se mogu videti svakog dana za vreme kancelarijskog rada u bolnici. Ponudjači su dužni na dan licitacije predati revers o položenoj kauciji, koja se polaže do 10 časova pre podne na dan licitacije. Ponudi ima se priključiti uverenje od nadležne Komore o podobnosti za licitaciju u duhu čl. 88. Zakona o Državnom Računovodstvu i uverenje o plaćenju porezi u 1929 god. Bilo koji dokument od ovih da fali, ponuda ne dolazi u obzir. Vel. Bečkerek, 10. maja 1929. Upravnik Bolnice: Dr. Jova Popović.

Egy

762

h-á-z

a legforgalmasabb uccában, kecsmával együtt eladó. Vétel esetén azonnal beköltözhető. Bővebbet: Miletityeva uoca 46 sz. alatt.

Használt, kis

763

jégszekrényt keresek megvételre.

Cim a kiadóhivatalban

Eladó

780

alig használt

Chevrolet teher CHASSIS,

uj gumikkal.

Velikibecskerek, STANDARD OIL COMP lerakata, Sarajlijina 12. sz.